
168 /	 Zprávy

Československá psychologie 2025 / ročník LXIX / číslo 2
DOI: 10.51561/cspsych.69.2.168

PAVEL ŘÍČAN 
(18.  4 .  1933 – 25.  12.  2024)
Odešel jeden z doyenů československé psycho-
logie. Prof. PhDr. Pavel Říčan, CSc. je význam-
nou postavou naší psychologie v  mnoha ohle-
dech i vzhledem k šíři svého odborného záběru. 
Zemřel v Pelhřimově mezi svými nejbližšími ve 
věku 91 let. 

Chlapecká léta prožil na venkovské evan-
gelické faře na Moravě. Ve svém dětství, ze-
jména vzhledem k otci, evangelickému faráři 
(později vysokoškolskému profesoru církev-
ních dějin) Rudolfovi Říčanovi, Pavel nachá-
zel některé analogie s  dětstvím C. G. Junga. 
Později vzpomínal, že se na farní zahradě 
s  rozhledem do krajiny cítil jako na ostrůvku 
pravdy a bezpečí. 

Pavel Říčan zažil ve svém životě dvě ideolo-
gické totality a dvě vojenské okupace. Po válce, 
s uvědoměním válečných hrůz tehdy jako dva-
náctiletý chlapec cítil, že je nutné aktivně se brá-
nit zlu a toto přesvědčení považoval za nejhlubší 
základ svého celoživotního směřování.

Říčanova rodina po válce přesídlila do Prahy. 
Pavel se po maturitě na gymnáziu rozhodl pro 
studium na Komenského evangelické bohoslo-
vecké fakultě, ačkoliv si byl vědom zřejmého 
rozporu mezi svým zájmem o bohosloví a osob-
nostním založením, charakteristickým sociální 
nesmělostí. Během studia jej nejsilněji zaujala 
oblast etiky, kterou jakožto praktickou aplika-

ci filozofických idejí zpětně vnímal jako určité 
přemostění k psychologii. 

Po absolutoriu pracoval nejdřív jako inter-
nátní vychovatel učňovské mládeže. Po roce 
nastoupil do laboratoře Psychologického ústavu 
University Karlovy a zároveň externě vystudo-
val obor psychologie na Filosofické fakultě UK. 
Jeho první výzkumné projekty byly zaměřené 
na experimentální výzkum v oblasti obecné psy-
chologie. 

Teprve počátkem 60. let se Říčanovi otevřela 
možnost věnovat se osobně bližším tématům, 
testování kognitivních schopností a  výzkumu 
osobnosti. V  roce 1965 obhájil kandidaturu 
a  v  roce 1966 se mu podařilo vycestovat na 
roční stáž na univerzitu v Illinois k Raymondu 
Cattellovi. Navzdory získaným znalostem v ob-
lasti psychometrie a  faktorové analýzy, které 
následně poskytl českému čtenářstvu v  učeb-
ních textech, byl Pavel Říčan pobytem v USA 
zklamán.

Po návratu získal externí asistentské místo 
na katedře psychologie Filosofické fakulty UK 
a v Psychologickém ústavu ČSAV se pod vede-
ním Vladimíra Tardyho zabýval výzkumem psy-
chologie osobnosti. V roce 1973 i shodou šťast-
ných okolností vydal monografii „Psychologie 
osobnosti“, která se výrazně lišila od většiny 
tehdejších publikací svou humanistickou ori-
entací. V  rámci aplikovaného  psychodiagnos-
tického výzkumu se Říčan zaměřoval na vývoj 
psychologických testů. Vydal např. Test intelek-
tového potenciálu či českou verzi Cattellova 16 
PF. Vzhledem ke své politické angažovanosti 
(např. v Klubu angažovaných nestraníků) a ná-
zorové otevřenosti však musel v letech normali-
zace Psychologický ústav opustit.

Zdánlivá tragédie pro rozvíjející se kariéru 
nadějného vědce však byla Pavlem Říčanem 
později vnímána jako veskrze pozitivní impulz. 
Získal asistentskou pozici v Kabinetu psycholo-
gie Institutu pro další vzdělávání lékařů a farma-
ceutů v pražské Thomayerově nemocnici a místo 
v týmu Josefa Langmeiera a Zdeňka Matějčka. 
Podílel se na školení lékařských pracovníků a na 
výcviku psychologů v psychodiagnostice, prošel 
výcvikem skupinové psychoterapie a  psycho-
analýzy. V  tomto období vyšly jeho publikace 
zaměřené na projektivní diagnostické techniky.  

V osmdesátých letech připravil k vydání svou 
nejčtenější a všeobecně nejznámější monografii, 
inspirovanou Eriksonovou biodromální teorií 
osmi věků, „Cesta životem“, která na své první 
vydání čekala do pádu komunistického režimu. 
Ve spolupráci s  dalšími autory se také podílel 
na vydání „Dětské klinické psychologie“. Po-
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listopadové změny Pavlu Říčanovi otevřely vel-
kou škálu možností. Po dvanáctiletém odkladu 
byl jmenován docentem pro obor psychologie. 
Stal se předsedou Českomoravské psychologic-
ké společnosti a  v  letech 1990–1991 zastával 
funkci ředitele Psychologického ústavu ČSAV. 
V následujících letech se zde v pozici vedoucí-
ho vědeckého pracovníka zabýval výzkumem, 
přednášením a  publikováním. Soustředil se na 
oblast agresivity a školní šikany a  také na psy-
chologii spirituality jakožto integrální složky 
osobnosti. Zabýval se analýzou mimokonfesij-
ních podob spirituality i  jejího axiologického 
přesahu. V roce 2004 byl Pavel Říčan jmenován 
profesorem psychologie. V  roce 2011 mu byla 
tehdejším předsedou Akademie věd, profesorem 
Jiřím Drahošem, udělena Čestná medaile Karla 
Engliše a stal se také emeritním profesorem Aka-
demie věd ČR. 

V  duchu generativity cítil závazek předávat 
znalosti a  zkušenosti mladší generaci, studen-
tům byl však nejsrozumitelnější ve svých mo-
nografiích. Jeho přání působit na „své“ Evange-
lické teologické fakultě nebylo vyhověno, přijal 
však nabídku Husitské teologické fakulty, na níž 
v letech 1998–2013 vyučoval předměty z oblas-
ti psychologie náboženství. 

Čím byl a  je profesor Pavel Říčan jedineč-
ným pro nás, kteří jsme měli možnost poznat 
jej osobně – jak na něj vzpomínáme? Oceňovali 
jsme Pavlův brilantní způsob uvažování. Proje-
voval se nejen v komentářích k odborným statím 
a přednáškám, ale i ke společensko-politickým 
událostem, v nichž akcentoval na první pohled 
málo zřetelné, avšak relevantní (chtělo by se na-
psat ‚inkrementálně validní‘) souvislosti, jimiž 
vyvracel běžně sdílené konvenční názory. 

Čtenáři v  knihovně pražského Psychologic-
kého ústavu možná narazí na knihy, do kterých 
při četbě vpisoval své vlastní stručné komentáře 
k obsahu. Také jeho poslední vydání „Psycholo-
gie osobnosti“ jsou opatřena několikerým systé-
mem poznámek, v nichž occamovsky rozporo-
val nepřesně simplifikované, avšak po generace 
v psychologii tradované informace. 

Zejména v  mládí byl nesmlouvavým a  přís-
ným kritikem a oponentem, v komunikaci s lid-
mi se někdy projevoval svérázným způsobem. 
V 70. letech byl pro studenty FF UK především 
strohým, přísným představitelem vědecké psy-
chologie. Jeho texty i  sdělovaný projev byly 
bez značného úsilí ze strany studentů obtížně 
srozumitelné a vážné – při přednáškách jsme se 
vskutku nenasmáli. 

Nejpřísnější však byl vůči sobě. Později se 
opakovaně sebekriticky vracel k situacím z mi-
nulosti, o  kterých byl přesvědčen, že je bylo 
možné zvládnout lépe (navzdory tomu, že toto 
„lépe“ bylo mnohdy patrné až z odstupu let či 
desetiletí). 

S postupem let se v jeho práci i při osobním 
styku projevovala jeho proměna k  laskavosti. 
Jako spolupracovníci a  přátelé jsme měli rádi 
jeho jemný humor v anglickém stylu („Vidím, že 
se máte dobře. Tak teď ještě jak se mám já?“). 
Ke statistickým analýzám ve vlastním výzkumu 
přistupoval s pokorou a s vědomím, že jde vždy 
o jednu z možných perspektiv, které lze apliko-
vat na zkoumané jevy. K našim společným stati-
stickým analýzám bylo tudíž zapotřebí si „jako 
komentář k faktorové analýze“ přečíst také kni-
hu G. Greena Monsignore Quijote.  

Ve svých pozdějších dekádách vnímal událos-
ti i jednotlivé lidi především v jejich pozitivních 
potencialitách a s nadějí. Oceňovali jsme, jakým 
byl starostlivým a velmi chápajícím dědečkem. 
Často říkával, že „těm mladým“ – a  světu – 
fandí. V  poslední době se opět obracel k  sobě 
a k rodině a omezoval širší kontakty.

Pavel Říčan byl u nás i mezinárodně uznáva-
ným odborníkem a  zůstane vysoce inspirativ-
ním vědcem i osobností pro obec psychologů 
i pro širokou veřejnost. Ti, kdo měli možnost 
poznat ho blíže, nemohli než si ho vážit. Pro 
celou psychologickou obec může být jeho od-
kaz inspirací k  hlubšímu porozumění lidské 
duši. Kéž by náš obor měl více takových před-
stavitelů.

Pavlína Janošová a Jana Procházková
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